

猕猴、白鹳、麋鹿、梅花鹿、双峰驼、牦牛……

# “六一”来临 众多“动物宝宝”亮相

本报讯(记者 刘晓亮 文/摄)初夏时节,太原动物园里一片热闹景象,很多动物家庭迎来新生命。随着气温升高,这些“新生儿”有的在爸爸妈妈的带领下走出馆舍,好奇地打量世界;有的在父母的指导下,飞翔于天空、游弋于水中,好不自在。“六一”儿童节到来之际,太原动物园诚邀小朋友们前来游玩、研学,欢度节日。

## 猴山喜迎十余只小猕猴

“瞧,那个猴妈妈抱着两个小宝宝。”5月29日,在动物园猴山欣赏动物的一名小朋友叫道。看着孩子们的笑脸、听着孩子们的叫声,猴山负责人袁爱霞介绍,从3月16日开始,今年的第一只猕猴宝宝诞生,到现在已有十多只小宝宝了,猕猴家族的“香火”越来越兴旺了。

袁爱霞说,猕猴四岁左右就进入了成熟期。按此计算,太原动物园猴山现有的100多只猕猴中,有将近一半都是“适龄青年”。它们每年11月到12月发情,次年3月到6月产仔,“三天左右小猕猴就能下地行走,但仍然需要妈妈的照顾。”为了确保“猴崽子”的成活率,饲养员们精心给猕猴妈妈和宝宝增加日常食物的供应量,每周都让它们吃到胡萝卜、苹果、梨、香蕉、熟土豆、叶菜、鸡蛋等。在猕猴妈妈的陪伴和饲养员的精心照顾下,小家伙们健康成长,现在已能与游客见面了。



1.小梅花鹿不停地往妈妈怀里钻;2.猕猴父母带着孩子们嬉戏玩耍;3.东方白鹳宝宝“大长腿、高颜值”;4.牦牛妈妈紧紧看护着小家伙。

## 百鸟苑新增不少鸟类

动物园百鸟苑自建成时就赏心悦目,随着改扩建后环境的改善以及游客爱鸟护鸟意识的提高,如今这里生活着大天鹅、小天鹅、黑天鹅、东方白鹳、蜡嘴雁、灰雁、斑头雁、加拿大雁、赤麻鸭、绿头鸭、鸳鸯等97种1700余只鸟儿。

百鸟苑负责人杨冬在动物园工作已经十多年了,尽管这里鸟类种类多、数量大,但他对每种鸟都非常熟悉。“从2月到6月,是鸟类发情求偶、交配产卵的高峰期。今年,先后有黑天鹅、苍鹭、东方白鹳、鸳鸯、赤麻鸭等鸟儿喜结连理、开枝散叶。其中自然孵化的有十几只,包括三只东方白鹳,是国家一级重点保护野生动物兼濒危物种。人工孵化的有几十只,包括孔雀、雁鸭等。”到现在,大多数“新生儿”都比较健康、稳定,其中不少已经可以离巢飞翔了。六一时,游客们来动物园踏青,就能看到水禽湖的新成员成群结队出现了。

此外,今年以来,梅花鹿、麋鹿、黇鹿、双峰驼、牦牛等食草类动物也诞下不少幼崽,“六一”期间都能与游客见面。

## 涉电诈犯罪明显上升 校园欺凌和暴力犯罪反弹

# 《山西省未成年人检察工作白皮书》发布

本报讯(记者 刘友旺)5月29日,省检察院发布《山西省未成年人检察工作白皮书(2022)》(以下简称《白皮书》)。过去一年,全省检察机关共批捕未成年犯罪嫌疑人233人,不批捕550人;提起公诉346人,不起诉635人;批捕侵害未成年人犯罪嫌疑人678人,提起公诉901人。

《白皮书》显示,未成年人犯罪人数持续上升,2020年至2022年,受理审查逮捕未成年人犯罪嫌疑人分别为345人、645人、783人,受理审查起诉未成年犯罪嫌疑人分别为686人、1036人、1202人。

2022年,受理审查起诉未成年人犯罪人数居前5位的分别是盗窃罪247人、抢劫罪170人、强奸罪161人、“帮信罪”155人、寻衅滋事罪87人。上述5类犯罪占受理审查起诉未成年犯罪总人数的68.22%,其中未成年人涉“帮信”犯罪人数上升明显,2020年至2022年分别为6人、95人、155人。

校园欺凌和暴力犯罪数量出现小幅反弹,2020年至2022年,批捕上述犯罪人数分别为7人、5人、8人,提起公诉人数分别为15人、14人、19人。

低龄未成年人犯罪占比增速放缓,2020年至2022年,受理审查起诉已满14周岁不满16周岁未成年犯罪嫌疑人分别为84人、149人、173人,占受理审查起诉未成年犯罪嫌疑人总人数的比例分别为12.24%、14.38%、14.39%。

数据显示,侵害未成年人犯罪数量整体出现回落。2020年至2022年,批捕侵害未成年人犯罪人数分别为688人、819人、678人,起诉837人、1119人、901人。

侵害未成年人犯罪罪名集中。2022年,起诉侵害未成年人犯罪人数居前7位的分别是强奸罪319人,猥亵儿童罪113人,抢劫罪76人,引诱、容留、介绍卖淫罪46人,盗窃罪45人,交通肇事罪36人,强制猥亵、侮辱罪35人,占总人数的74.36%,占比同比上升8.05个百分点。

侵害不满14周岁未成年人犯罪占比逐步上升。2020年至2022年,起诉人数分别为417人、593人、517人,占侵害未成年人犯罪人数的比例分别为49.82%、52.99%、57.38%。

侵财类、暴力类侵害未成年人犯罪占比总体下降。2022年,起诉侵害未成年人抢劫犯罪、盗窃犯罪、交通肇事犯罪、寻衅滋事犯罪、故意伤害犯罪共214人,同比下降33.75%。

性侵害未成年人犯罪占比继续上升。2017至2021年,起诉性侵害未成年人犯罪人数391人、553人、543人,占比分别为46.71%、49.42%、60.27%,连续6年上升。

“未成年人保护是一项复杂的社会系统工程”,省检察院有关负责人表示,希望通过《白皮书》进一步凝聚社会各界共识,共同做好未成年人保护工作。

## 父亲服刑 母亲失踪 孩子面临入学

# 民警帮女童解决落户难题

本报讯(记者 齐向真 通讯员 李俊)5月28日,太原铁路公安处刑警支队副支队长徐刚收到一面警旗,“热情为人民服务 真情为群众解难”几个大字令他感慨万千。来送锦旗的是几名刚回归社会的刑满释放人员。

原来,2017年,太原铁路公安处刑警支队在办理一起刑事案件时,抓获了犯罪嫌疑人小刘,他的父亲、母亲以及妹妹作为共犯,被同时带走接受调查。该案移送起诉后,四人分别被判处有期徒刑,小刘的父亲老刘因年纪较大,且患有较为严重的基础病,被判处监外执行。

案件办理过程中,小刘未婚先育的女儿刚刚出生,其未婚妻因不满小刘全家参与犯罪活动,

丢下刚出生的女儿离家出走,不知去向,刚出生的孩子只能由老刘抚养。办案民警看到无辜的孩子没有生活保障,隔三差五就送去生活用品,有时在办案路过时都会买一些食物补品送过去。就这样,小女孩一天天长大了。

转眼6年过去了,小刘的母亲与妹妹相继刑满获释,曾经襁褓里的小女儿也到了该上学的年纪,可由于小刘仍在监狱服刑,孩子一直没能上户口。刘家人到当地派出所户籍科了解到,根据我国相关法律规定,未婚生育小孩除出生医学证明外,还需出具亲子鉴定才可以登记户口,眼见孩子上小学的日子越来越近,焦急的老刘一家找到当年办案的民警徐刚求助。

此事关乎一个孩子落户上学,也关系到刑满释放人员能否更好地融入社会,开始新的生活。徐刚不敢耽搁,赶紧联系户籍地派出所核实,并帮忙联系了当地村委会出具证明,同时与铁路检察院当年办理案件的检察官取得联系,希望可以出具相关手续,协助办理此事。

随后,徐刚与同事前往看守所,申请相关机构对小刘进行采血做亲子鉴定,看守所负责同志得知事件来龙去脉后积极配合。

5月15日,在各方共同努力下,山西华医司法鉴定所给出支持小刘为女孩生物学父亲的鉴定意见。徐刚第一时间将喜讯告知小刘家人,并共同前往派出所为孩子办理了落户。

# “每周一访”让独居老人感受到亲情

本报讯(记者 侯慧琴)“吕奶奶,最近身体咋样?”“李爷爷,有啥需要就叫我!”5月29日,文庙街道双塔寺一社区网格员李彦芳一上班就来到铁路宿舍B区,走访她的两位重点关注对象。“每周一访”使老人感受到浓浓亲情。

“吕奶奶,感觉您比以前又精神啦!”一进门,李彦芳就拉着老人夸,年近九旬的老人乐得脸上绽放出满满的的笑容。“奶奶,这几天气温变化比较大,您注意随时增减衣服……”李彦芳犹如贴心

的孙女,事无巨细地关心着老人。她叮嘱老人注意用电安全,并让老人将自己的电话放在显眼处,有事就联系。

看着老人一切都好,李彦芳放心地离开,敲响对门年近八旬的李爷爷的家门。李爷爷是位退役军人,平素独自居住。李彦芳每周都会来老人家里看看,前不久上门探望时,她发现李爷爷有点低烧,担心他会血氧低,李彦芳赶紧骑车回家拿来血氧仪为老人测量。测完看到指标正常,她这

才放了心,安顿老人按时服药,观测体温变化。

李彦芳于2021年来到社区工作,在日常走访中,细心的她发现这两位门对门的老人都是独居,便将他们列为重点关心对象,每周上门探望一次。如果几天不见老人出门遛弯,她还会专程登门问候。

嘘寒问暖、叮咛用火用电安全……她的真诚关心温暖了两位老人,在社区营造出尊老、爱老、助老的良好氛围。

# 谎称能上好初中 骗走家长十多万

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)我市男子李某谎称能帮受害人的孩子上一所好初中,骗走对方13万余元“活动经费”。5月29日,万柏林警方通报,李某已被兴华责任区刑警队民警抓获。

5月中旬,居民苏先生向兴华责任区刑警队报案称,他被一李

姓男子以给孩子安排上学为由骗了13.4万元钱。苏先生说,去年7月份,他想让孩子去一所不错的初中就读,但孩子的条件不符合,正愁没有门路时,经人介绍认识了李某。李某声称自己有能力让孩子上这所中学,但需要一定的“费用”。苏先生信以为真,便给了李某13.4万元,但上学的事情却迟迟没有动静。苏先生要求退钱,李某则以各种理由推脱,苏先生这才知道上了当,几番犹豫后向警方报案。

了解情况后,民警很快将李某抓获。审讯中,李某对诈骗苏先生的事实供认不讳,但赃款均已用于日常开支。目前,李某已因涉嫌诈骗被刑事拘留。